

Долгий путь к Победе

Наш район по праву называют районом-фронтовиком

Мы завершаем цикл публикаций из библиотеки «Музей книги блокадного города» рассказом об еще одном ее экспонате – книге военного журналиста Абрама Бурова «Блокада день за днем», которую автор готовил к печати 10 лет, собирая материал для нее буквально по крупицам во многих архивах нашего города и страны. И вот самое первое издание этой книги хранится в нашей библиотеке.

В блокаду Буров работал в Ленинграде в газете «На страже Родины». Теме войны и блокады он посвятил всю свою послевоенную жизнь, результатом и стала книга «Блокада день за днем». Вот как о ней отзывался поэт Михаил Дудин: «Написал книгу ленинградец, военный журналист, офицер А. В. Буров. И под каждым фактом в событийной мозаике он присутствует как свидетель, как современник, как участник беспримерных буден, ставших для человечества школой высокого мужества.

Он ничего не выдумывал. Он собирал и классифицировал факты, движимый человеческой ответственностью перед памятью погибших героев, перед просветленной душой грядущего мира, ради жизни которого они, эти герои, не жалели себя, истекая кровью на железных рубежах осажденного Ленинграда». Сегодня мы публикуем небольшие отрывки из этой книги – только те, в которых упоминается наш, Московский, район. Подготовить материал к печати журналисту Светлане Задулиной помогла ведущий библиотекарь Юлия Стодолина.

1941 ГОД

25 ИЮНЯ, среда. Заседавший в этот день Военный совет фронта рассмотрел схемы обороны юго-западных подступов к Ленинграду. Решено было построить три оборонительных рубежа. Основной – на всем протяжении реки Луги и далее через Шимск до озера Ильмень. Второй – по линии Петергоф – Гатчина – Колпино. Третий – у стен Ленинграда, по линии Автово – Окружная железная дорога – станция Предпортовая – Средняя Рогатка – село Рыбацкое.

Военный совет фронта принял решение немедленно начать инженерные работы. Были все основания торопиться. После упорных боев против превосходящих сил противника наши войска начали отходить...

4 ИЮЛЯ, пятница. В Ленинграде к исходу дня на казарменное положение переведены еще две дивизии народного ополчения – 2-я и 3-я, сформированные из пол-

ков Московского, Ленинского, Выборгского и Фрунзенского районов. Добровольцев становится все больше. Всего лишь несколько дней идет формирование добровольческих дивизий, а в них уже 77 413 человек.

12 ИЮЛЯ, суббота. Ночью более 2,5 тыс. рабочих и служащих фабрики «Скороход» прибыли на станцию Чолово. И как раз в это время на нее налетели вражеские бомбардировщики. Быстро, без паники скороходовцы выгрузились и отправились на отведенный им участок. Но и здесь они подверглись налету. Тем не менее, уже в первый день нормы земляных работ были перевыполнены.

13 ИЮЛЯ, воскресенье. Ночью со станции Витебская-Товарная в район Кингисеппа отправилась 2-я дивизия народного ополчения. 1-й ее полк состоит из электросиловцев, 2-й – из обувщиков «Скорохода» и фабрик «Пролетарская победа» № 1 и № 2. Артиллерийский полк сформирован из работников мясокомбината и студентов Института авиаприборостроения. Лишь 3-й стрелковый полк формировался не в Московском, а в Ленинском районе. Но дивизия все равно именуется Московской, и предприятия Московского района позаботились о ее экипировке – передали ополченцам 163 автомашины, изготови-



1. Блокадный Ленинград. Московский проспект, слева здание администрации района. 2. Блокадный Ленинград. Московский проспект, справа здание Электросилы. 3. Ленинградцы набирают воду на Московском проспекте. 4. Сообщение об увеличении нормы выдачи хлеба.

ли для бойцов 3227 лопат, 5285 финских ножей, десятки тысяч вещевых мешков, подсушков, касок, котелков.

15 ИЮЛЯ, вторник. На рассвете гитлеровцы снова повели наступление на Среднее Село, где накануне электросиловцы получили свое боевое крещение. На этот раз вражескую пехоту поддерживали танки. Впервые столкнувшись с ними, некоторые ополченцы растерялись. Передовые цепи начали было отходить. Создалась угроза, что врагу достанутся наши орудия. Положение спас политрук П. Д. Бархатов, работавший до войны в жилищном управлении Московского района. С помощью нескольких бойцов он выка-

тил пушку на открытые позиции и прямой наводкой подбил два танка. Остальные, подцепив на буксир подбитые машины, повернули обратно. Помог электросиловцам сформированный 13 июля в Ленинграде 4-й истребительный полк. Он предназначался для действий во вражеском тылу, однако 15 июля вступил в бой, не переходя линию фронта.

8 АВГУСТА, пятница. Три недели противник предпринимал яростные, но безуспешные попытки прорваться через Лужский оборонительный рубеж. Сражавшиеся здесь 177-я и 191-я стрелковые дивизии, 1-я и 2-я дивизии народного ополчения, 24-я танковая дивизия, артиллерийская группа под командованием полковника Г. Ф. Одинцова, Ленинградское Краснознаменное пехотное училище имени С. М. Кирова, Ленинградское стрелково-пулеметное училище и ряд других частей и подразделений стояли насмерть. Три недели враг топтался перед Лужским рубежом, как перед непреодолимой крепостью.

Самоотверженно сражались и ополченцы дивизии Московского района. Отбивая атаки врага, орудийный расчет С. И. Фирсова только за один этот день уничтожил около двух с половиной сотен гитлеровцев.

16 АВГУСТА, суббота. Во 2-ю дивизию народного ополчения из Ленинграда приехала делегация трудящихся Московского района. Делегаты встречались с бойцами на коротке. Дивизия вела тяжелые бои в районе деревни Куты, расположенной западнее Волосова, к которому прорвались вражеские танки. Привезенное делегатами письмо районного партактива политработники переписывали и передавали по цепи, как «Боевой листок».

28 АВГУСТА, четверг. Возрастает всеобщее стремление укрепить оборону го-

рода. Сумма средств, внесенных ленинградцами в фонд обороны, достигла 9 миллионов 619 тысяч рублей. Это наличные деньги. Кроме того, внесено 8 килограммов 214 граммов золота, 113 граммов платины и 362 килограмма серебра. Служащая фабрики «Скороход» Шахова отдала в фонд обороны кулон с бриллиантами. Ленинградец Домбровский отдал золотую брошь с тридцатью пятью бриллиантами.

8 СЕНТЯБРЯ, понедельник. В 18 часов 55 минут вражеской авиации впервые удалось подвергнуть город массированному налету. Только на Московский район упало 5 тыс. зажигательных бомб. Вспыхнуло 178 пожаров. Один из них – самый большой – охватил деревянные хранилища Бадаевских складов. Огонь полыхал здесь около пяти часов. Сгорело 3 тысячи тонн муки и 2,5 тыс. тонн сахара. Большая часть расплавленного сахара была затем переработана на патоку, использована для приготовления кондитерских изделий.

10 СЕНТЯБРЯ, среда. Бомба, разорвавшаяся на Международном проспекте (ныне Московский проспект, 90), полностью уничтожила двухэтажное здание детского сада...

15 СЕНТЯБРЯ, понедельник. Восемь раз фашистские самолеты бомбили сегодня Пулковскую высоту.

16 СЕНТЯБРЯ, вторник. В Кировском и Московском районах заняли позиции рабочие формирования. Началось срочное переселение жителей этих районов.



17 СЕНТЯБРЯ, среда. Военный совет фронта принял постановление о передаче 40 тонн взрывчатки районным тройкам. Возглавлявшие эти тройки секретари Кировского, Московского, Володарского и Ленинского райкомов партии получили специальное задание по минированию промышленных предприятий. Это на крайний случай. Сдавать город никто не собирается... Город находился под обстрелом 18 часов 33 минуты.

23 СЕНТЯБРЯ, вторник. Враг предпринял еще одну и, пожалуй, самую яростную попытку овладеть Пулковской высотой. Временами положение становилось крайне тяжелым. После того как 5-я дивизия народного ополчения отбила две атаки, противник открыл сильный артиллерийский и минометный огонь, затем снова бросился вперед.

Прорвав нашу оборону, он вышел к командному пункту 3-го стрелкового полка этой дивизии. В бой вступили офицеры штаба, связисты, комедантский взвод. Комиссар полка Н. А. Смирнов, работавший ранее секретарем Выборгского райкома партии, организовал из прибывшего ночью пополнения ударную группу и лично повел ее в атаку. Поддержанная танкистами и артиллеристами эта группа вынудила противника отступить. Положение удалось восстановить, но комиссар полка Н. А. Смирнов в этом бою погиб.

Так и не добившись успеха, оставив на поле боя только у деревни Кискино несколько сот трупов своих солдат и офицеров, противник прекратил штурм Пулковской высоты и перешел к обороне. Немалую роль в отражении этого вражеского наступления сыграла наша артиллерия – и полевая, и морская.

4 ОКТЯБРЯ, суббота. Во время вражеского артогнелета на завод «Электросила» в этот день погибло четыре человека, двое получили контузии.

16 ОКТЯБРЯ, четверг. Заведующий службой времени Пулковской астрономической обсерватории Н. Н. Павлов в сопровождении военных отправился ночью в Пулково, чтобы спасти оставшиеся в обсерватории уникальные приборы. Ехать оставалось километра полтора, когда колонна, состоявшая из пяти машин, попала под вражеский артиллерийский обстрел. Пришлось отлеживаться в придорожной канаве. Потом, забрав из так называемого часового подвала обсерватории инструменты и книги, Павлов и его спутники двинулись в обратный путь... Всего работники обсерватории совершили три таких небезопасных поездки в окрестности на переднем крае Пулково.

17 ОКТЯБРЯ, пятница. Тяжелую борьбу с огнем вели обушники «Скорохода».



Один из них, А. М. Бартаковский, даже будучи раненым, продолжал гасить зажигательные бомбы, упавшие на крышу фабричного корпуса. Старший мастер Д. И. Балашов, борясь с пожаром, возникшим в кочегарке, потерял сознание и погиб бы, не подоспей на помощь товарищи. Получивший ожоги кочегар И. М. Крылов продолжал заливать пламя...

1943 ГОД

7 ЯНВАРЯ, четверг. Ночью противник предпринял артиллерийский обстрел города. Он длился 36 минут. Все снаряды разорвались в Московском районе. Пострадавших не было.

12 ЯНВАРЯ, вторник. Ленинград 12 января дважды подвергся артиллерийскому обстрелу. Дважды город бомбила фашистская авиация. Зажигательная бомба, попавшая в цех № 2 «Электросилы», вызвала пожар, который грозил уничтожить ценное оборудование. Энергичными действиями пожарного звена и всех рабочих огонь был побежден.

19 ЯНВАРЯ, вторник. При всей внешней суровости осажденного города, несмотря на следы обстрелов и бомбежек, Ленинград выглядит сегодня праздничным. Он украшен флагами. Даже незнакомые люди, встречаясь на улицах, поздравляют друг друга с победой. Повсеместно возникают митинги. На митинге в рантовом цехе «Скорохода» было принято решение в честь прорыва блокады выпустить к 25-й годовщине Советской Армии сверх плана 6 тыс. пар обуви.

6 МАРТА, суббота. Комитет Обороны принял решение о частичном восстановлении на ленинградском заводе «Электросила» производства крупных электромашин. Завод по-прежнему находится в 5 километрах от линии фронта. Артиллерия противника по-прежнему обстреливает его (сегодня, например, во время обстрела города 28 вражеских снарядов разорвалось в Московском районе, где находится «Электросила»). Тем не менее, во второй половине этого года завод должен наладить выпуск электрических машин,

общая мощность которых составит 41,6 тысячи киловатт.

20 АПРЕЛЯ, вторник. Сегодня Ставка Верховного Главнокомандования сообщила Военному совету фронта о том, что его просьба выделить Ленинграду 10 тысяч тонн цемента для строительства укрепленного района между Средней Рогаткой и Пулковом удовлетворена.

23 АПРЕЛЯ, пятница. На «Электросиле» возникло тревожное положение. Под угрозой выполнение плана восстановительных работ, начатых по постановлению Государственного Комитета Обороны. Обнаружив отставание от графика, партийное бюро завода собралось сегодня на экстренное заседание. Принято решение мобилизовать на сверхурочную работу всех коммунистов, знакомых с монтажным делом. Длительность рабочего дня не ограничивать. Закончить монтаж к 29 апреля.

26 АПРЕЛЯ, понедельник. У коллектива «Электросилы» уже не было сомнений, что задание по восстановлению турбокорпуса будет выполнено в срок. Но сегодня в самый разгар работы, в 3 часа дня, начался обстрел. В течение 10 минут на территории завода разорвались 24 снаряда. 5 человек убито, 25 ранено. Повреждения получил турбокорпус, который должен быть пущен 1 мая. И все-таки пуск цеха не отложен. Электросиловцы решили сдать его в срок.

30 АПРЕЛЯ, пятница. Жестокий вражеский обстрел «Электросилы» затрунил, но не сорвал восстановленные цехов, которым предстоит выпускать для нужд страны крупные электрические машины. Идут последние приготовления к пуску турбокорпуса. Рабочие лучших предприятий Московского района, в том числе и «Электросилы», выехали на передний край, чтобы поздравить защитников Ленинграда с Первомая и рассказать им о своих успехах в предпраздничном соревновании.

1 МАЯ, суббота. Во время обстрела учительница 367-й школы Московского района Ольга Львовна Волкова вышла из бомбоубежища, чтобы посмотреть, нет ли на школь-

ном дворе кого-нибудь из ребят, опоздавших к обеду (учащиеся в большинстве своем питались в школьной столовой). Не успевший остановить Ольгу Львовну заведующий учебной частью Василий Владимирович Тихомиров кинулся вслед за ней. Но было уже поздно. Разорвавшимся метрах в пяти от нее снарядом она была убита. Тихомиров бросился к Волковой, но на школьном дворе разорвался второй снаряд. Василия Владимировича ранило и контузило.

«Электросила» рапортовала сегодня об одержанной ею трудовой победе: завершена первая очередь восстановительных работ. Завод готов к выпуску электрических машин, которые так нужны предприятиям освобожденных от врага районов страны.

2 МАЯ, воскресенье. В восстановленном турбокорпусе «Электросилы» начались работы по выпуску генераторов. Собственно, восстановлено пока только оборудование этого важнейшего цеха. Само здание выглядит весьма плачевно, особенно после обстрела, которому завод подвергся 26 апреля. Оконные проемы без стекол, повреждена крыша. Но цех работает. На электрических машинах, которые будут создавать завод, решено поставить надпись: «Сделано в Ленинграде в период блокады».

3 МАЯ, понедельник. В Ленинграде разорвалось 318 вражеских снарядов. Красноармеец медсанроты 343-го батальона МПВО Московского района А. Морозова была тяжело ранена. Теряя силы, она продолжала оказывать помощь другим раненым и погибла, как погибают на поле боя...

13 МАЯ, четверг. На Международном проспекте, возле дома № 90, бомбой повреждена мостовая, порваны контактные провода трамвая, перебиты электрическая и телефонная линии.

1944 ГОД

1 ЯНВАРЯ, суббота. В 19 часов 25 минут начался обстрел. Противник выпустил 10 снарядов по Дому Советов. Так называется одно из самых больших и красивых новых зданий Ленинграда. Оно построено перед самой войной на Московском шоссе (ныне Московский проспект, 212) для исполкома Ленгорсовета. Во время блокады это незавершенное и незаселенное еще здание получило значительные повреждения. 1 января 1944 года в его стенах появились еще четыре пробоины.

15 ЯНВАРЯ, суббота. Ровно в 11 часов поднялись пехотинцы. В центре, от Пулковских высот, в наступление пошли гвардейцы генерала Н. П. Симоняка. Героям Ханко, героям прорыва блокады суждено стать и героями полного освобождения Ленинграда. Но если в сорок первом под командованием генерала Симоняка сражалась бригада, а зимой сорок третьего – дивизия, то теперь он ведет в бой корпус, состоящий из трех дивизий.

В Ленинграде никто уже не сомневается, что под Пулковом началось что-то очень важное. Такой канонады даже привыкшие к артиллерийскому огню ленинградцы еще не слышали.

Что было дальше, наши читатели хорошо знают. Дальше – была Победа. Но за нее еще целый год пришлось сражаться и умирать нашим советским воинам.

